

淄博市公安局网安支队三大队大队长杜通带队侦破涉网案件2000多起 擒下嫌犯后在床下搜出上膛猎枪

发现榜样 “三提三争”见行动

在这个没有硝烟的网络战场上,他凭借过硬的业务素质、一钻到底的务实作风和不服输的敬业态度,屡破大案,屡建奇功,他就是网安民警杜通。杜通现任淄博市公安局网安支队三大队大队长,负责全市网络案件侦办工作,至今已在一线工作了17年的时间。



杜通正在梳理案件线索。

从警本色:对网安工作我越来越有信心

在互联网迅速发展信息时代,以互联网为手段的新型网络犯罪不断凸显,危害日益严重,给经济社会发展、百姓生活带来巨大威胁。面对这些复杂的网络犯罪案件,杜通经常鼓励年轻战友

们要沉住气、多琢磨、多动脑,一步步地带领他们共同分析案件、侦破案件。

杜通说:“这么多年来,从警的初心一直指引着我,时间长了,并没有厌倦,反而越来越有感觉,

越干越有信心了。”

作为三大队党支部负责人,杜通坚持用党建来凝聚团队力量,打造了“红心淬利剑 净网筑平安”党建品牌,创建“战网工作室”,成立“红心”“利剑”“平安”三

个作战小组,开展警师带警徒系列活动,以红色基因带动队伍战斗力。

在杜通和战友们的努力下,淄博市公安局网安支队三大队已先后侦破涉网案件2000多起,抓

获犯罪嫌疑人3000多名、侦办公安部督办案件37起、省公安厅督办案件46起、追缴赃款数亿元,被公安部记集体一等功,获多项集体和个人荣誉。

勇往直前:再危险,也要冲上去

在群众眼里,网安民警是网络神探、侦查奇兵,是网络上的守护者,但其危险也一直存在于他们的身边。

在南方的一个边境小镇,杜

通亲身经历了一场战斗,他告诉记者:“当地治安环境非常严峻,民风极其彪悍,配合我们抓捕的当地战友特别叮嘱我们,抓捕只能在凌晨进行。那天夜里,我们

悄悄摸进犯罪嫌疑人家里,趁他睡觉时将他一举拿下,但在搜查时发现犯罪嫌疑人在床下竟然放了一把上了膛的猎枪。”像这样与危险擦肩而过的瞬间,已经成为

杜通和战友们工作的一部分。

“我印象中还比较深刻的案件,是在周村的一个网吧抓捕一名抢劫逃犯。当时我们已经将犯罪嫌疑人制伏戴上手铐,但没想

到的是,犯罪嫌疑人竟将手铐挣脱,我立刻上前与他搏斗,最终将其制伏,很难想象如果犯罪嫌疑人身上携带凶器,那将是多么危险的一次行动!”杜通说。

攻坚克难:侦破公安部督办的重大黑客专案

2012年,一个黑客组织频繁攻击国内重点网站,他们气焰嚣张,并在网上疯狂炫耀、挑衅,大量的国家秘密和数据资源存在泄

露风险,严重威胁着国家安全。

犯罪分子十分狡猾,隐匿犯罪痕迹,销毁犯罪证据,侦查难度极大,案件被公安部列为头号案

件。能否尽快打掉这个黑客组织,还网络一片清朗,成为压在全国网安民警心头的一块巨石。杜通主动请战,立下“军令状”,成

立专案组对案件展开侦查攻坚。

“骨头再硬也要啃,越是艰难越向前。”杜通说。经过无数个日日夜夜的对抗,上万个木马样本

的分析研判,几十万公里的调查取证,数亿条数据的抽丝剥茧,杜通带领的专案组最终成功揭开了这个黑客组织的神秘面纱。

人民至上:揪出网上跨境赌博集团

杜通心怀百姓,打击重心一直放在人民群众所需、所想之上。他常对身边的办案民警说“侵犯百姓利益的案子要严打、打出声威,我们就是保护群众利益的冲锋兵”。

2021年9月,办案民警工作中发现一境外赌博网站,该网站开发人员位于菲律宾,下设多个赌博项目组,以“全民代理”的形式发展国内赌徒,社会危害极大,仅半年时间总盈利就高达4900

余万元。

获取这个线索后,杜通带领专案组展开了繁杂的数据分析工作,查看比对每笔资金的流向,最终彻底摸清一条包含色情直播引流、赌博网站运营、境外包网平台运维、境内软件开发等环节的跨境涉赌黑产链条。历时6个月时间,成功侦破这起涉及国内29个省市、300余万会员的跨境网络赌博案,捣毁位于广东、福建、湖北的犯罪窝点4处,抓获犯罪嫌

疑人26名,现场缴获现金260余万元,作案电脑57台、作案手机81部以及用于研发的各类服务器8台,以实际行动守护住了人民群众的钱袋子。

一年365天,杜通几乎一直在案件侦办的路上,一半的时间伏案整理案件线索,一半的时间辗转各地进行取证抓捕,加班出差都是他跑在前头,近年来,他总行程达30多万公里。

“我在千里之外抓捕逃犯,准

备做手术的儿子哭着喊着找爸爸,我却不能守在他身边;当我执行公安部特殊任务,关闭手机半年多,不能与家人联系,回家后,看到母亲因担心而明显消瘦的脸庞,妻子因挂念而哭红的双眼,我知道我亏欠他们的实在是太多了。但是这所有的艰难、辛酸、危险,每当我看到这万家灯火平安夜时便会荡然消失了。”杜通说。

作为一名网络警察,针对现在网络犯罪的新特点,杜通表示,

他将继续带领着团队冲锋在前,快侦快破每一起涉网案件,最大限度地保障国家安全和人民权益。

大众日报淄博融媒体中心记者 张靖怡



扫描“鲁中晨报”APP专题二维码查看更多内容



传承中华好风尚

乐于分享 从小培养

